

2024 年 1+X 室内设计职业技能等级证书河南省工作计划

一、1+X 室内设计试点工作背景及意义

从两会到全国职业教育大会，我们可以看出党和国家关于职业教育发展的未来布局是一贯的、统一的、连续的。当前，在逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下，我们必须要树立人才资源是第一资源的思想。在国家擘画的“建设高质量教育体系”的宏伟蓝图中，始终清醒认识到“经济要发展、行业要发展，人才是关键”。

增强职业教育适应性，深化产教融合、校企合作，深入实施职业技能等级证书制度同样也是推进室内装饰行业高质量发展、服务产业发展和人才就业的关键。

教育部 1+X 室内设计工作是中国室内装饰协会下一步开展人才培养，推动职业教育的重要抓手。协会将积极落实党和国家针对职业教育改革的相关政策方针，打造一个适用于行业产业发展和人才创业就业需要的集行业、社会、企业、院校、教育机构的力量、培养与应用相结合的“产教融合”生态圈，推动室内设计人才高质量发展。室内设计职业等级证书将为院校学生的优质就业、充分就业打下坚实的基础，切实有效解决职业院校毕业生就业问题。

河南省作为我国的人口大省，也是职教大省、职教强省，中职、高职及应用型本科院校一直是中国室内装饰协会的密切合作伙伴。

(1) 河南省院校历年以来积极参加中国室内装饰协会主办的“中国室内设计周”、“室内设计教育发展专家论坛”等活动。

(2) 河南省院校老师积极参与中国室内装饰协会主办的“室内设计双年展”活动，并取得优异成绩。多位河南省院校专家成中国室内装饰协会“设计教育专家库”入库专家！

(3) 河南省院校学生积极参加“室内设计职业技能等级证书考试”，整体通过率较高。

(4) 河南省院校学生积极参加“室内设计师专业技能（水平）评价考试”，学生们的职业技能水平得到显著提升。

(5) 2022-2023 年全国院校室内设计技能大赛河南省选拔赛成功举办两届。河南院校积极参赛并取得优异成绩。通过开展竞赛，挖掘优秀教学成果与课程经验，促进院校室内设计及相关专业人才培养，提高专业教学水平，加强各专业院校之间的学术与教学交流合作，对各校室内设计专业“岗课赛证”融通育人起到了促进作用。

二、中国室内装饰协会简介

中国室内装饰协会是 1988 年由根据国务院常务会议的决定，由国家轻工业部牵头成立。目前，协会的党建领导机关是国务院国资委和中国轻工业联合会党委。协会成立的这 30 多年，基本上跟行业发展同步，跟改革开放同步。30 多年来，协会坚守做好人才培养的使命担当，始终坚持在人才培养和规范行业标准等方面下足功夫，服务于国家和行业发展的重大需求。

教育部之所以信任协会，将室内设计 1+X 试点工作委托给协会，也是基于协会在行业发展过程中凝聚和形成的一系列优势：一是产业优势。室内装饰业消费需求旺，市场容量大，吸纳就业机会多，在国民经济中享有较高地位。行业涵盖面宽，产业链长，关联度大，带动性强，引领消费时尚和生活方式潮流的作用大。推动室内设计职业发展，对于落实国家“六稳”“六保”部署要求，加快形成国内国际双循环的新发展格局以及为我国经济提质增效升级具有重要意义。二是学术优势。协会注重与全国各大艺术院校的合作，与清华大学美术学院、中央美术学院、中国美术学院、天津美术学院、鲁迅美术学院等院校在校企合作、学术成果转化等方面具有广泛合作。三是专业优势。在《中华人民共和国职业分类大典》编制过程中，协会协助有关部门进行“室内装饰设计人员”的职业定位与职业描述。2002 年受劳动和社会保障部委托，协会组织制定了《室内装饰设计员国家职业标准》，对室内设计师的技能要求和知识水平作了明确规定。2020 年 6 月，人力资源和社会保障部委托协会制定室内装饰设计师国家职业技能标准。目前，协会开展从业人员的培训与认定，包括室内设计师、监理师、项目经理等，截至目前已超过 20 万人。四是体系优势。协会设立了室内设计、陈设艺术等十几个

专业委员会，同时通过 40 多家省市室内装饰协会，能够全国联动，更好地推进校企合作。五是国际优势。协会设计委执行主任梁志天曾任国际建筑与室内设计师团体联盟（IFI）主席，协会还发起了“亚洲室内设计发展圆桌会议”，在国际上具有一定影响力。协会 20 多年精心培育、被誉为“中国室内设计‘风向标’”的中国室内设计周更是集专业展览、国际交流、颁奖盛典于一体，吸引了全球数十个国家和地区的专业设计机构代表和设计师参会，为打造世界级生活艺术节，创建世界级设计大平台迈出了重要一步。

三、河南省室内设计 1+X 试点工作流程介绍

中国室内装饰协会给报考院校提供专业、高效、及时、全面、规范、标准化的考证辅导服务，确保能够减轻老师考培工作量，提升学生通过率，保障考试工作顺利实施，2024 年河南省室内设计 1+X 试点工作流程主要有以下几个步骤：

（1）召开 2024 中国室内设计教育大会

为贯彻落实《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》要求，深化推进“1+X 室内设计职业技能等级证书”试点、“全国院校室内设计技能大赛”、“中国室内装饰行业专家库”建设等相关工作，增强设计教育适应性，加快构建室内装饰行业新发展格局，中国室内装饰协会决定于协会成立 35 周年之际召开“2024 中国室内设计教育大会”。届时，将召开全国 1+X 工作会议，总结 23 年的 1+X 工作，并对先进单位和个人将进行现场表彰。同时会进行 23 年专家聘书发放仪式、省级工作委员会授牌仪式、室内设计课题发布等。

（2）第三批专家遴选

为了推进 1+X 室内设计职业技能等级证书试点等相关工作，协会已经高规格地成立了一个设计教育专家库，之前已经在河南省内遴选了两批设计教育专家。为了使专家库实现多元化，将专家库分为了职业院校组、本科院校组、行业企业组合社会团体组四个组别。并且邀请了我们协会资深的专家来担任顾问，顾问团队有中国室内装饰协会名誉会长刘珝、也有设计教育界的老前辈常莎娜先生、张绮曼老师、郑曙旸老师、王受之老师等等，他们分别来指导四个组别的具体工作，顾问团队阵容非常强大。2024 年上半年将会有对设计教育专家库的成员进行补充。专家库的成立能够为室内设计行业发展、协会建设和设计教育提供强有力的支

撑, 1+X 的相关工作, 国家和行业标准的相关工作、以及其它的一些教研相关工作都会从专家库遴选合适的专家来具体承担相应的工作。

(3) 试点院校申报

院校在教育部系统中申报“室内设计 1+X”试点院校, 由河南省教育厅批准。

(4) 考核站点申报

成为试点的院校按照协会要求申请成为考核站点, 由中国室内装饰协会批准。

(5) 师资培训、考评员培训

协会将在河南省教育厅的支持下积极组织开展针对河南省内各院校室内设计专业教师的师资培训和考评员培训活动。

(6) 学生培训

协会负责制定学生培养计划、课证融通方案并编写出版“室内设计 1+X 教材”, 试点院校按照考试大纲和相关培养计划、课证融通方案组织及督促学生学习, 并给学生做备考训练及日常答疑。

(7) 组织考试

协会将按教育部要求做好河南省“室内设计 1+X”考试命题组卷、考务安排、考试流程制定、监考巡考、评分阅卷等工作。

(8) 颁发证书

按照教育部要求给考试通过的考生颁发电子版和纸质版职业技能等级证书。

四、河南省计划安排

(1) 考核计划

室内设计职业技能等级证书 2024 年面向河南省院校的考试计划在每个月计划组织 3-4 次考试(具体时间按职业技能等级证书信息管理平台考试计划发布为准)。

(2) 师资及考评员培训计划

中国室内装饰协会将积极支持并参与教育行政部门组织开展的有关国培、省培师资培训项目及不定期线上培训。所有培训通知都会通过“室内设计 1+X 河南院校交流群”发布并提前通知到各试点院校老师。中国室内装饰协会 2024 年内

针对“室内设计 1+X”工作拟安排 5 场师资及考评员培训，河南及周边省份计划安排 1-2 场。

培训将按照教育部要求采用“线下集中面授、线上持续学习”的形式进行。协会将邀请室内设计龙头企业、专业院校、行业组织的专家学者为参训师资提供全面系统的培训，以提升专业师资的实践教学能力。授课方式主要包括专家讲解、实际操作、交流研讨、案例分析、观摩学习等。完成培训任务并考核通过的学员，将由中国室内装饰协会颁发室内设计 1+X《师资培训证书》和《考评员证书》。

（3）考核站点设置计划

考核站点设置方面我协会按照教育部要求，以“不增加院校负担”为宗旨，不要求院校额外购买软硬件设备，院校有满足日常教学所需的软硬件设施即可满足考核站点申报要求。协会计划于 2024 年 3 月底开始考核站点遴选工作，届时将通过“室内设计 1+X 河南院校交流群”以及河南省 1+X 证书制度试点工作推进协调办公室发布相关通知，请各试点院校及时关注通知并组织申报。

五、办事机构信息

中国室内装饰协会办事机构信息如下：

地址：中国北京市西城区车公庄大街 9 号院五栋大楼 C 座 803 室

固定电话：010-88312032

联系人（电话）：吴晓华（18310185828）、余磊（15510276909）

